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GEOMETRIA A: ALAPOZAS

[) Alapfogalmak, alaptételek, gorog betlik, jelolések
1) Alapfogalmak: amiket nem magyarazunk: pont, egyenes, sik
2) Gorog betik

! P ¢l ] 3
1 P A R A A ("
1 4 e

a,A B,B ~,T 5 A e(e),E ¢Z 2,H 6(¥),0 I &£, K AA mM N 2, 0,0

alpha.. béta gamma  delta epszilon dzéta  éta théta i-6ta kappa lambda mi nd ks

; (B foi 7 VA i 0
<L Y — - 7 7 7

x, I P o, T v, T é(p), @ x, X

¥, ¥

pi rhé szigma tau Gpszilon phi khi

A gorog betlivetés alapja, betlirasi technika:

The stroke order of Greek characters
1
‘B O &
o 3 Y. O &
s

3 8 ®
vEomrpatvdxd
sy



frd 4t pirossal a sorszdmozas alapjan, a nyilak irdnyaban a betiket aldbb — kozben mondd ki a neviiket!

By O el nb LKkt

¥ 4 w

vEoRrROOLT LD
o

ird &t pirossal a sorszamozas alapjan, a nyilak iranyaban a bettik

4 2

dd ki a neviiket!

The stroke order of Greek characters

0atvdxdw
g ? W

| avonalra: o alfa ...




3) Halmazelméleti jelek (szemléltetés Venn diagrammmal)

Oldd meg:
3x—2 2(5-2x)
5 3

_4x+8

(2x=3)?=(5x+2)?

=X

ird le a részhalmazok definiciojat jelekkel és szavakkal is.
Rajzolj ilyet, ahol Ac B

ird le két halmaz metszeténe

Rajzolj ilyet!

kel a vonalra: o alfa ...
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Adott az A={1;2;3;4,5} halmaz.

Adj meg egy olyan harom elem( — egyjegy( Adj meg egy olyan 3 eleml B halmazt,
szamokbdl allé6 —B halmazt, amellyel az A amellyel az A unidja: AUB={1;2;3;4,5,6;7}
diszjunkt! Rajzold is fel &ket, beirva az Rajzold is fel 6ket, beirva az elemeket!
elemeket!

Adj meg egy olyan 3 eleml B halmazt,
amellyel az A unidja: AUB={1;2;3;4;5} Rajzold
is fel 6ket, beirva az elemeket!

ird le két halmaz uniéjanak definiciéja

G
° F
[ ]
.E
°D
°C
[ ]
B

c) Es ha 100-an taldlkoznak? Szamold ki!



4)

{1,2;3;4;,5]\{1,2;3}= {1;2;3;4,5\{1,2;3;4,5}=
{1,2;3;4,5]\{3;4,6,7}= {1,2;3;4,5]\{1,2;3;4,5,6,7,8}=
{1;2;3;4,5]\{8;9;10}=

Add meg satirozassal a kovetkez6 halmazmdveletek eredményét (ceruzaval, hogy javithass)!
A\B (AuB)NC (ANC)U(ANB) (ANC)uB

Ai?jB Ai§>B Aj{?;gﬁi§:B
C ' = ~

AN(CuUB) A\(BULC) (A\B)\C A\(B\C)

A@B A@B A@B A@B
C C C C

Add meg a satirozott teriileteket halmazmiuvelettel alattuk!

Jelolések

Van 5 db. papirbdl kivagott 4-em. Olyanok, hogy egymashoz tudom Gket ugy A F
tologatni, hogy az érintkez6 oldalaik pontosan illeszkedjenek. PIl. az abra

alapjan: hétszog keletkezett. G

A cstcsai POZITIV KORULJIARASSAL vannak elnevezve.
Mekkora a keletkezett hétszog szogeinek dsszege? Szamold ki

11
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Oldd meg:  2x°=32x

Rajzolj fol egy zart és két félig nyilt szakaszt ugy, hogy egyutt egy zart szakaszt alkossanak!

Egy haromszogben: o< B < vy . A legnagyobb dupldja a legkisebbnek, és 20 obb a ko

Mekkorak a szogek? (Egyenlettel!)

5) Hdaromszog nevezetes vonalai
a) Ird le a haromszog ol

Egy nyolcszogben egy csucsbdél hany atlé huzhato?

Osszesen a 8 csticsbdl hany atlé huzhaté?




Add meg az ET-t, majd vond dssze a két tortet:
(Szorzatta alakitas — ET — egyszer(sités — kdzos nevezé...)

2—4x _3x—2x2
12x% =12x+3  2x° +x°

b) Magassagvonal

Rajzold meg a hdromszog
magassagvonalait:

c) Sdlyvonal

(vonalzoval felezhetsz): az a oldal
kat. Egy pontban kell, hogy messék
ala:

Adott az aldbbi haromszog. Az oldalak felez
felez6pontja: Fg; a b oldalé Fp, és va
egymast (S pont). Mérd le vonalzé

So= Sc=
Mérd le az A és S tavolsa
Mérd le az S és az F, tav
Nézd meg, hogy i szerkesztettél: igaz-e, hogy 2-F,S=AS ?

A F B

ird le a sulyvonalakkal, stlyponttal kapcsolatos ismeretet:

13
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d) Szogfelez6k
Egy a=50°, B=60°, y=70° Haromszdgben meghtlzom a szogfelezd egyeneseket, melyek egy Q pontban
metszik egymast. Szamold ki és ird be az ABQ’, Q'BC és CAQ" haromszog szogeinek nagysagat!

C

Oldd meg: 4x3+6x%*=16x+24

e) Kozépvonalak
Egy haromszog 3 db. kozépvonala ke=7 kp=

ird le a 48 osztéit jvall |6sz6r kanonikus alak...)

* Adott e ; 7 és 8 cm oldald 4. A csucsok mint kdzéppontok kordl
harom, pdronként egymadst érintd kort rajzolunk. Mekkordk a korok

sugarai? b




6) Nevezetes haromszogek
Szerkessz egy 6 cm oldalu szabalyos haromszéget, majd vonalzéval hizd meg az egyik magassagat, és a
levagott félszabalyos hdaromszog oldalait hizd meg piros szinnel, majd ird be a szogeit!

Egy téglalap atloja kétszer akkora, mint a révidebb oldala.
Mekkora szoget zar be az atléval a rovidebb oldal? Miért?

n(n-3) 2n(2n-3)
oldd meg: T+84=T

Ha 10 ember taldlkozik, és mindenki mindenkivel kezet fog, hany kézfogas torténik? (EI6szor szamold meg,
hogy pl. Aladar hany masikkal fog kezet...)

15
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n(n-3) 2n(2n-3)

Oldd meg:

Mérd le az alabbi haromszog szogeit, majd add 6ssze 6ket:

o= B:
o+HB+y =
Rajzold meg a fenti 3 dalfelezé “meréGlegeseket a metszéspontjukig (Q). Rajzold meg a Q

kozéppontu, har Ha jol rajzoltdl, akkor a csucspontok mind a korre esnek...

Mérd le az AQB,, a B
C -val! Mit

~-et, majd hasonlitsd 6ssze az AQB.-et a y-val, a BQC.-et az a-val és a




1)

Sikidomok, konvexitas, szogek, alakzatok

1) Definicidk
Rajzolj egy olyan négyszoget, amelyet egy
egyenessel harom részre vaghatunk!

Aki 5-0s akar lenni...: Egy 30 csucsu konvex sokszoget egy két csiicsan athalado egyen
konvex sokszoget, igy két konvex sokszdget kaptam. Ha 0sszeszamolom a két konvex s
szamat, akkor az O0sszeg 116-tal kevesebb, mint ahdny atléja volt az eredeti
sokszoget vagtunk le?

levagtam egy
)g atldinak a
oldalu

Miért nem jo definicié a ,konkdv”-sagra a ko

amelynek barmely két pontjat 6sszekoté szaka

amely nem eleme az alakzatnak. Ird le a valas

2) Konvexitas

Nem koét.: darabolj fe > enes vonalakkal 7 db. nem [)
feltétlentil  egybeva >
vagdsvonalakat)!

1 2. 3.
Melyik konvex, melyik konkdv az
aldbbiak kozul? Ird ala! _

17
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Add meg normdlalakban a végeredményt:

0,000172 = 1 500 0002 = 1 400 000 000-0,000014 =

Nem kot.: Van-e olyan konvex alakzat, melyet egyenesek mentén olléval felvagva keletkezik nem konvex
alakzat is? (Mutasd meg, ha van, vagy magyarazd el miért nincs...)

Oldd meg: 3x3=27x

3) Aradian —ivmérték

Adott két kor. Mindkett6ben ugyanakkora a be
ivhoszt, majd oszd el a sugdrral. Megkapod a
mindketténél ugyanakkora lesz.

-------------------------------------- F

0ghoz tarto értéket (radiant). Ha jol szdmolsz,

4) Szog: az elforduldas mértéke

Melyik az a legkisebb természetes szam, amelynek 12 db. osztdja van?



Oldd meg: 3x>=48x

5) Szogek rajzolasa szogmérdvel és szogmérd nélkil
A teljes sz6g hanyad része a derékszog?

Egy haromszognek hany tompaszoge lehet? Miért?

Konvex v. konkdv az a négyszog, amelyben: a=20°; B=30°; y=40°? (ElGsz old ki a &-t!)

\ 4

6) Szamolas

Mennyi az o és a 3, ha o+=150° 2

Ot szog teljes sz6
a szogek?

rba dllitva 6ket 10° a kiilonbség a parok kozt. Mekkordk ezek

gei Ugy aranylanak egymashoz, mint: 2:3:4. Mekkorak a szogek? Ugy oldd meg, ahogy

7) Elfordulas: pozitiv, negativ
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8) SzoOg-radidn atszamolds: egyenes aranyossag
Fejezd ki fokban:

4—57[ radian 3rradian

Fejezd ki ivmértékben (radidanban)

150° 144°

E— 2_ R
4x-2 6x"—3x-3 )

oldd meg: - -
MeE 4 —dx+1  8x2—2

“rad.




Nem kot.: Darabolj fol egy haromszoget 2; 3; 4 db. derékszogli haromszogre!

Fejezd ki fokban:

i radian < 3,5m radian < S—Zfrad. >

Fejezd ki ivmértékben (radianban)

67,5° & 15° &

Ot szdg ivmértéke gymashoz: 3:4:5:8:10 Egyiitt 2w radidant adnak ki. Mekkorak

az ivmértékek? 3 ket fokral

9)
ntot ugy, hogy
a) egy egyenest b) pontosan 4 egyenest c) 6 egyenest
hatdrozzanak csak meg hatdrozzanak meg hatdrozzanak meg!
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* 10 pont maximum hany egyenest hataroz meg? (Két pont egy egyenest hataroz meg, de ha mondjuk
mind a 10-et ,,egymds mellé teszem”, akkor csak egy egyenest hatdroznak meg!)

Rajzolj egy korbe szogmérével

a ) Szabalyos haromszoget b) Szabdlyos négyszoget (négyzetet)

c) Szabalyos Otszoget alyos hatszoget

szogeinek 0ss

15 sz6g

Egy sokszognek 20 atldja van. Hany csucsa van? (egyenlettel!)



10) Szamolasok sokszogeknél

Bet(izd meg a sokszdg csucsait (A1 Az ... Ag POZITIV KORULJARAS!) Szamold dssze az egy cstcsbél hizhatd
atléit (valaszd ki az egyiket és huzd is meg). Szamold ki az 6sszes atlé szamat! Szamold meg, hogy az egy
csucsbol huzhaté atlék hany haromszogre bontjak a sokszoget! Szamold ki a bels6 szogek dsszegét!

e

ege, h*alainak szama:

Hany atléja van egy sokszognek és mennyi a be

a) 17

Hany oldalu sokszog, amelyn atldja van? (Egyenlettel!)

Adott egy 20 csucsu konvex sokszog. Egy cslicsabodl hany atld huzhatd? Ezek az atldk hany A-re vagjdk a
sokszoget? Mekkora a belsé szégeinek az 6sszege? Hany atldja van 0sszesen?
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Hany oldalu az a sokszdg, melyben a belsé szogek
osszege 4500°.

Egy konvex sokszognek 23-mal kevesebb atldja
van, mint a 2-vel tébb csucsinak. Hany csucsa
van?

Adott egy 13 oldald konvex s
csucsabdl hany atlé hdzhatéd
szogeinek az 0sszege? Hany

0g atldinak szdma 90. Hany

Mekkora annak a konvex sokszognek a bels6
szogosszege, amely egy csucsdabdl 17 atlo
hazhato?

Egy sokszog atldinak
mint egy kétszer annyi cs
van?

\ 4

any old sokszog, amelynek 8-szor annyi
atlé int oldala?

Egy konvex sokszognek 65 atldja van. Hany oldalu
a sokszog?



Egy konvex sokszognek 17-tel kevesebb atldja Egy konvex sokszog bels§ szogeinek Osszege

van, mint a nala 2 oldallal tdébb oldall 2160°-kal kevesebb, mint a kétszer annyi csucsu
sokszégnek. Hany oldaltdak a sokszogek? sokszognek. Hdany cslicsa van az eredeti
sokszognek?

Egy konvex sokszognek 135-tel tobb atldja van, mint a fele ny csucsa

van az eredetinek?

11) Egybevagdsag

ird le az egybevagdsag alapeseteit: jelekkel is €

Oldd meg: (2x+5)%=( Oldd meg: (3x—13)%=(14x+2)>.

Egy konvex sokszognek 55-tel kevesebb atléja van, mint egy nala 6ttel tobb csucsu konvex sokszognek.
Hany cstcsa van?
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Rajzolj az dbra alapjan egy 5 cm oldalhosszUsagu négyzetet. Meghuztuk a két atlét. A satirozott két
haromszoget rajzold a négyzet mellé gy, hogy azok egy Ujabb (kisebb) négyzetet alkossanak. Mekkora az
eredeti négyzet teriilete? Mekkora az ujé? Mekkora az Uj négyzet oldala (ezt vonalzéval mérd le)

Hibatlanul bizonyitsd be az 6ran beldtott tételt — pontosan ugy, ahogy az
haromszog alapon fekvé szogei megegyeznek, illetve az alaphoz tartozé
merdleges, stlyvonal és a vele szemkozti sz6g szogfelez6je azonos, min

Szerkessz korz6vel egy

4 cm oldalu egyenléoldalu A-et.
(vigyazat, kétféle megoldas-par is van!)



Szerkessz vonalzéval, kérzével és szogmérivel egy
olyan félszabdlyos hdaromszoget, melynek a
rovidebbik befogéja 4 cm. ird rd az oldalaira a
neviket és ird fol a megfeleld két oldalra vonatkozé
dsszefiiggést! ird be a szdogek nagysagat is!

[l1) Alapszerkesztések - csak kdrzével, és beosztds nélkili egyéll vonalzdval
1) Arombusz

Szerkessz két olyan rombuszt, melynek oldalai 4 cm-esek, de nem egybevagok.

Szerkessz egy olyan rombuszt, melynek van de

ird le a rombusz ekviva finicioit, egy fontos tulajdonsagat.

buszt szerkesztiink
nesre merélegest Szerkessz egy e egyenesre mer6legest P-ben
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Szerkessz P-b&| parhuzamost e-vel. e|f Szerkesztéssel felezd meg a hegyesszoget!

o

3) Egyéb miveletek szogekkel
Szerkeszd meg (korz6-vonalzd!) az egyikben az M-et (magassagpont); a
kozéppontjat (Q) (rajzold is korbe!) ; a harmadikban a beirt kér kézép
negyedikben az S sulypontot, az 6tddikben pedig a hdarom ko
mi a Magassagpont, stb.%

A
C
C
A
A
B

S N




A P-bél induld félegyenesre felmérve szerkeszd fol egymads utan (egymashoz illesztve) a A szogeit (masold
at 6ket). Mit tapasztalsz?

C
A
P

Szerkessz egy egyenlGszaru haromszoget, amelynek az alapja 6 cm
(szerkesztéssel készits 75°-ot!) Szerkeszd meg a beirt korét!

S

$=60%-0t, A=45°-ot, £=75°-ot. (Ird bele a neviiket!)

4) Gyakorlas

ygek 75° fokosak.
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Aki 5-0s akar lenni évvégén...: Elvileg kdrz6vel-vonalzéval 41° nem szerkeszthet6. De ha adnak egy 23°-
os szoget, akkor mar igen. Hogyan? Adj ra mddszert! (Nem kell megszerkeszteni, csak ird le, hogyan
tennéd.)

IV) Ponthalmazok a sikban
1) Ponthalmazok tulajdonsagai: a szerkesztés elve

a) Tavolsag 1 ponttol:
Mekkora egy 10 m sugaru kor alaku horgdszto teriilete? Ha kdrbe
akarjuk ugy venni keritéssel, hogy egy olyan kapunak hagyunk
helyet, mely a kozéppontbdl 20° alatt latszik, akkor milyen
kerités kell?

¢

irj le 5 olyan pozitiv szdmot, melyekre ig obbak 1,8-ndl. ird is le ezt a halmazt

halmazelméleti jelekkel, ahogy az 6ran!

ogy nem

irj le 5 olyan nem egés syobbak —2-nél. ird is le ezt a halmazt

sz szamot, melyek —5,3-nal kisebbek VAGY 1,8-nél nagyobbak. ird is le ezt a
halmazelméleti jelekkel, ahogy az éran!

Szerkeszd meg:
Ki={Pe S|d(P;Q1)=2 cm} K,={PeS|d(P;Q2)<1,5cm}  Ks={PeS|d(P;Q3)21,5 cm}
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ird f6l a halmazokat, ahogy az 6ran, vagyis halmazelméleti jelekkel! Mindenhol Q a kézéppont és 2 egység

a sugar.
A B C
///‘
74 @
7’
A={ B={
C={ D={

Jobbra melléjik ird at a szovegeket halmazelméletileg (PI.:
a neviket.
A = Egy Q ponttdl 1 cm-nél nem nagyobb tavolsagra tald
pontok halmaza.

B = Egy Q ponttdl 1 cm-nél nagyobb, de
tdvolsagra taldlhaté pontok halmaza.

C = Egy Q ponttdl 1 cm-nél ne
tdvolsagra taldlhaté pon

-re vagy 1,5-nél nagyobb tavolsagra

F= Egy Q ponttdl 1 cm-re vagy 1,5-cm-re tavolsagra talalhaté
pontok.
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ird f6l a hdrom halmazt, ahogy az éran. A kis kor sugara 2, a nagyé 3 egység.

b) Tavolsag 2 v. tébb ponttdl:
Végy fol két pontot egymastdl 4 cm-re: Q1 és Qo. Jobbra melléjiik ird fol a hal jzold is
fel 6ket (vastag vonal, szaggatott vonal, satirozas, Ures karika, ,,bumszli”) — i

(A feladat alatt rajzold meg 6ket)
A = Q1-t6l legfeljebb 2 cm-re és Q;-t6l 3 cm-nél nem na
halmaza

D = Q;-t6l 2 cm-re és Q;-t61 3 cm-nél nagyobb tavolsagra taldlhaté k halmaza

b tavolsagra taldlhaté pontok halmaza

\ 4

E = Qi1-t6l 2 cm-nél nagyobb és Q,-t61 3 cm-nél




Add meg a jelzett halmazokat

N
) nﬁi//
: QY

\)
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Add meg az alabbi halmazokat (sugarak r1 és r2)

Adott a 0-tél 20-ig terjedS egész szamok halmaza: H. ird 6 : ely elemei

Mi a haromszogeket tartalmazé alaphalmazt
komplementere (vagyis ami nem tompaszog



d) Egyenestél vett tdvolsag

Végy fol egy e egyenest, és el6szor ird fol halmazelméletileg, majd rajzold meg a téle

i) 1 cm-nél nem nagyobb tdvolsagra taldlhaté ii) 1 cm-re taldlhatd pontok halmazat:
pontok halmazat: B={
A={

iii) 1 cm-nél nagyobb tdvolsagra esé pontok iv)D={PeS|1cm < 1,5 cm
halmazat:
C={

\ 4

Add meg alattuk jelekkel a kovetkez halmaz

1cm

q/j///
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Végy fol egy e egyenest, és rajzold meg:

A={PeS| d(e;P)<1cmv 1,5cm<d(e;P) } B={PeS| 1cm<d(e;P)<1,5cm}

Rajzold meg:

L={PeS|d(P;e)< 1,5 A d(P;f)>1} N = {PeS|d(P;e)>2 A d(P;f)=

e|lf Rajzold meg azokat a pontokat, melyek
tdvol vannak f-t6l, mint e-t6l!

* Mutas gy V Afeldarabolhaté 2020 db. derékszogl A -re (nem kell, hogy egybevagdk legyenek).



e) Szakasztdl, félegyenestdl vald tavolsag (,,futélancos kutya hatétavolsaga”)
f) Szogfelez6

ird le szavakkal és jelekkel a sz6gfelez6re vonatkozé tételt!

Adott az o sz0g. Szerkeszd meg a szogfelez6t. A szégfelezének a cstcstdl 9 cm-re talalhatd P pontjabdl
allits meré6legest a két szarra. Mérd le a P tavolsagat a két szartél és ird is ra!

o

ird le szavakkal és jelekkel a szakaszfelez6 merélegesre vonat

g) Gyakorléfeladatok
Szerkesztéssel kere
szakasz két végpont;j

azokat a pontokat, melyek egyenld tdvolsagra vannak az AB

B
4x—2 6x—3 2x+1 Egy sokszog atldinak a szama 9-cel tobb, mint az
Oldd meg: - =i oldalszaméanak hétszerese. Hany oldald a

15 5

sokszog?
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Adott az e egyenes és a két partjan az A és B pontok. Szerkeszd meg az e-n azt a pontot, amely egyenlé
tavolsagra van az A és a B pontoktol!

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”

(itt még rajzolnod kell)
. B . B

Elv:

Szerkesztés:
Diszkusszio:

Adott az AB és a DE szakasz. Szer
egyenldszaru A-ek, ahol az AB és a

igaz, hogy az ABCa és a DECa is

,Mintha mar kész lenne”’,
(Az ilyen dbrat néha ,
gondolkodva kell felven

Szerkesztés:

Diszkusszio:



Egy sokszog atldinak a szama 135. Hany oldald a Oldd meg: 3x?=45-6x
sokszog?

2) Helyzetek: a diszkusszié elve
a) Pont és egyenes: illeszkedik, v. nem illeszkedik egyik a masikra.
b) Egyenesek helyzetei

Rajzold fel két egyenes (e és f ) lehetséges helyzeteit a sikba

Rajzold fel harom (nem illeszked§) egyene etsége zeteit ban:e; fés g.

Hany pozitiv osztdja va , hogyan gondolkodsz, szdmolsz...)

et: négy egyenes, melyeknek:
-) 1 k6z06s pontjuk van -) 6 kdz06s pontjuk van

-) 3 kdz6s pontjuk van (tobbféle is lehet) e) 4 kdzos pontjuk van (tobbféle is lehet)
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Rajzold meg a kdvetkez6 halmazt:

H={Pece| d(P;Q) <2 cm} Q

c) Korok helyzetei
Rajzold fol két 1,5 cm sugaru kor helyzeteit, aldjuk irva, hogy milyen a Q1 és Q; kbzéppont
a |Klﬂ[(2|=?

aga, illetve

szthaté 24-gyel!

Add meg az 6sszes olyan 36 4[| 6tjegyli szdmot, a

Két kor sugara: ri=1 r;=3 cm. Milyen stdl, hogy a két korvonalnak a) ne

legyen k6z0s pontja b) 2 kdzos pon

: 1 cm sugaru kor 3 cm hosszu szakasz lehetséges helyzeteit (sokféle van...)!



12x=3x*—12 _
5x* =20

Oldd meg:

Add meg a jelolt halmazokat

b) az DG lapatloval és A-n athaladnak — legalabb 4-et! i

c) kitérék a BH testatloval és D-n athaladnak — legalabb 4-et!
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GEOMETRIA B: TRANSZFORMACIOK

I) Alapfogalmak, alaptételek, jelolések
1) Aflggvények

2) Valds-valds fuggvények, egyéb fliggvények
Adott f{ ):R—R; x—3x+1
Ds= Rf=
Toltsd ki az alabbi értéktablazatot!

Mi a fixpontja?

g():R—R; g(x)=§—3

Ds,= Rf=

Toltsd ki az alabbi értéktablazatot!
|05 | o] 0,2

g (ol |3l |

Mi a fixpontja? Mi a ,visszafelé fliggvény?” (Inverze?)

Mi a fixpontja? Mi a ,visszafelé fliggvény?” (Inverze?)
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Aki évvégén 5-0Ost szeretne: 30 db. paronként nem illeszked6 egyenes maximum hany metszéspontot
adhat?

Nem kotelez8: Milyen értelmezési tartomanyt kellene megadni az y = x? hozzérendelés(i fuggvénynek,
hogy kolcsondsen egyértelmvé valjék?

ird le a hdromszogek négy egybevagdsagi esetét: szavakkal és jelekkel!

\ 4

3) Azinjektiv figgvények
4) Geometriai transzformacié
Geometriai transzformaci
értékkészlete is pontha

flggvényt, amely értelmezési tartomdnya is és

II) A geometriai szerke

[ll) A tengelyes ti > evagosagi szformacio)
ird be a megfeleld sikn at, és ird fol a tengelyekre a neviiket (idegen szavakkal).

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

-2

-3
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Derékszogli koordinatarendszerben adottak az
A(2;-3) B(1;1) €(-3;-1) D(-3;2) pontok.

Tukrozd Gket az x; az y tengelyre, majd az AD
egyenesre. ird be a kapott pontok koordinatait!

1) Definicié + tulajdonsagok

Tikrozd a haromszoget az a oldalra!

C

26 merdlegesére) b) fp -ra (P szogfelezéjére) c) b oldalra



A két kor sugara egyenld. Szerkeszd meg a t tiikortengelyliket (vagyis amira: t(K1)=K> )

Az A(1;1) B(3;1) C(3;2) D(2;2) E(2;4) F(1;4) alakzatot tlikrozd az abszcisszara, ordinatara, ét tengely
Il. és IV. siknegyedben haladé szégfelez6jére. ird be az Uj koordinatakat is!

A

5

2) Tengelyesen ti egy megfelel§ tengelyre nézve invarians alakzatok

* Adott zerkessziik meg a kovetkez6 pontot: fu(fp(fy(P))). (Vagyis el&szor
tlikrozom az fy-ra: P jd ezt a P’ tukorképet fp-ra: PP—P”, végll P”-6t fa-ra: P’”’. Hova kerul (vagyis

ho rilnie)

A 2 egység x 4 egység oldalu téglalapot tiikrozd a) révidebbik oldalara, b) a hosszabbik oldalara.
Szamold ki az Uj alakzatok keruletét és teriletét!
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Adott egy deltoid szimmetria-tengelye: t, a ra Adott egy  hlrtrapéz
illeszked6 két cslcsa: A és C, illetve a B csucsa. (vagyis tengelyesen tikros f E
Szerkeszd meg a deltoidot! trapéz) t szimmetria-

tengelye és az egyik szdra (vagyis a szar két
végpontja, A és D). Szerkeszd meg a trapézt!

t
D

*B

A

Szerkessz egy 5, illetve egy 6 csucsu, nem szabdlyos (tetszéleges), de i | bird
sokszoget!

Nem kot.: adott két egymasra meréleges t1 és
t; tengely. Ha egy k kort sorban egymas utan
igy tikrozok: el6szor a ti-re, majd a tz-r
Ujra a t1-re és végill a t;-re, akkor h
a negyedik kép?

3) Alappéldak
t a szimmetria tengelye, az azon taldlhaté C csdcs, illetve az

,Vakabra”

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:



Adott egy egyenl@szard haromszog alappal szemkozti C cstcsa és az abbdl induléd magassag egyenese: me.
Adott még az A-n athaladd K, kor és a B-n athalado f egyenes. Szerkeszd meg a hdromszoget.

,Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell)
C
C K,
K, f
f

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Egy hdaromszogbdl adott az A é
haromszog! Diszkusszid!

ogfelez6 egyenese). Szerkesztendé a

,Mintha mar kész | ,Vakabra”

(itt még rajzolnod ke

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:
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Aki 5-0s szeretne lenni: Végy fel egy nem egyenl6szard haromszoget, és tikrozzik egyik oldalfelezé
meré6legesére! Az eredeti és a képként kapott hdromszog cslcsai egy szimmetrikus trapézt hataroznak
meg. Mutasd meg, hogy ebbdl a trapézbdl az egyik atldja olyan hdromszoget metsz le, amelynek két oldala
egyenld az eredeti haromszog két oldaldval, és eme két oldal altal bezart sz6g az eredeti haromszog két
szogének kilonbsége!

Aki 5-06s szeretne lenni: Szerkessz haromszoget, ha adott: a =
szogmérd!) (Lasd el6z6 példa...)

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell)

Elv, Szerk, Diszk

a kdzt van az A és a B pont. Szerkeszd meg az a legrovidebb toréttvonalat, mely

y a g szarig, onnan az f-ig, majd onnan a B-be.



Szerkeszd meg az f egyenesnek azon F pontjat,
melyre az AFB toroéttvonal hossza a legrévidebb!

* Egy téglalap alaku bilidardasztalon két golyd van: A és B. Szerkeszd meg, hogyan kell m i az E-t,

hogy a) a d falat érintve eltaldlja F-t, b) a c és b falakat érintve eltalalja F-t?

ta kivil az egyik oldalan
eszd meg (elv stb...) azt a Cef
ABCa-nek legkisebb a kertlete.
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4) Egyéb, tengelyes tikrozésen alapuld példak

Szerkessz deltoidot, ha adott a szimmetriaatléjara illeszked6 A és C csucsa, a B-n athaladé e egyenes, és a
D-n athalado K kor.

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”

(itt még rajzolnod kell)

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:



* Szerkesztend6 4, ha adott: fu és fy egyenese, és az az E pont, ahol a beirt kér érinti az a oldalt. (Erinté
egyenest még nem tudsz szerkeszteni, elég, ha rajzolod.)

gyenese, illetve egy e egyenes, melyre a B csucs

Egy rombuszbdl adott az A csUcsa, az azon athaladéé
illeszkedik és egy K kor, melyre D illeszkedik. S

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra

(itt még rajzolnod kell)

A

L L

Szerkesztés:

Diszkusszio:

/)f
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Nem kot.: Egy egyenld szaru A-nek ismerjlik az alapon fekv6 két csucsat: A és B, illetve adott az a K kor,
mely 4tmegy a C cstcson. Szerkesztendd a A. (Abrék, Elv, diszk)

* Egy hegyesszogl haromszog c oldaldn van egy P pont. Szerkesszuk meg a alonaztaQésaboldalon

azt az R pontot, hogy a PQR haromszog kerilete mini

dalara esd P pontjat sorban: fo-ra, majd azt fgra majd azt fyrra. A P
razd el miért! Hogyan szerkesztenél meg egy haromszoget, ha adva van a
an metsz6) szogfelezGje, és egy oldalnak egy pontja?




A kovetkez6 allitasokrol dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis!

Minden sokszognek van szimmetriatengelye: Igaz/Hamis

A tengelyes tiikrozés invarians egyenese parhuzamos a tengellyel: Igaz/Hamis

Minden szabalyos sokszognek van szimmetriatengelye: Igaz/Hamis

Nincs tengelyesen szimmetrikus haromszog: Igaz/Hamis

A tengelyes tiikrozés a koruljarast megtartja: Igaz/Hamis

Van olyan haromszog, amelynek pontosan egy szimmetriatengelye van: Igaz/Hamis

Van olyan haromszég, amelynek pontosan harom szimmetriatengelye van: Igaz/Hamis

Van olyan négyszog, amelyik két tengelyesen szimmetrikus haromszogre bonthaté: lgaz/Hamis
Egy n oldalu szabalyos sokszognek pontosan n darab szimmetriatengelye van: Igaz/Hamis

A tengelyes tikrozésnek van fixpontja: Igaz/Hamis

Minden tengelyesen szimmetrikus sokszog konvex: Igaz/Hamis

A tengelyes tikrozésnek van két olyan invarians egyenese, melyek' metszik egymast: Igaz/Hamis

IV) Forgatas (egybevagdsagi transzformacio)

1) Definicio + tulajdonsagok

Adott egy Q pont és egy P. Szerkeszd meg a kdvetkez8ket: a) Q**>'(P) b) @ *2%(P)

P

0

A Q pont koril forgasd el atharomszoget (mindharom csucsot!) a) +30°-kal b) —90°-kal. c) 180°-kal.

C C
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Forgasd el az egyenest Q pont kériil —=75°-kal: Q7>'(f) (Hasznalhatsz szégmérét.) Mérd le az f és f’ szdgét
és ird is be a metszéspontjuknal!

Q-

Mely tulajdonsagai azonosak és melyek kiilonboznek a forgatdsnak a tengelyes t
gy(jtsd ki az azonosakat és a kiilonboz6ket!

Azonos: Kilonbozs:

2) Forgassunk
Forgasd el az egyenest Q koriil a A o szogével pa
Y szbgével pedig negativ iranyba!

A szer d meg egy merdleges szaru szogparjat: a) vele egyenl6t; b) kiegészitét.



3)

Kiegészitd szogek; Mellékszogek; Merébleges szaru szogek
Az abra alapjan adj meg egy tdblazatban kiegészit6 szogparokat, mellékszogeket, merbleges szaru
kiegészitGket, illetve merdleges szaru egyenlket.

o | mer6leges szaruak | egyenl6k \
0 | mellékszogpar o0 Yo

merdleges szaruak | egyenl6k
mellékszogpar
merdleges szaruak | egyenl6k

merdleges szaruak | kiegésziték
merdleges szaruak | kiegészit6k
mellékszogpar
merdleges szaru egyenl6k

= S|a|mo e " QR IK

A A-ben meghuztam az my és m: magassagot. A A szbgei: Q,
Minden egyéb szdgnek adj kiilon nevet.
Adj meg:

2 par: Egyenl§ szogpart:

2 par: Kiegészitd szogpart:

2par: Mellékszogpart:

Forgasszimmetrikus alakzatok: mindig tegyik
* Rajzolj 120°-ra forgdsszimmetrikus alakzatot

nem szabalyos konvex 6 szoget és nem
Van-e ilyen 8-sz0g?

szimmetrikusoknak

rajzold be vonalzéval a
tengelyét — van, amibe
semmit sem lehet irnod! \
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5) (Szdmelmélet a forgatdssal kapcsolatban — kimarad)
6) Alappéldak

Adott e, P, Q. Forgasd el Q korul P-t, hogy a P’ Forgasd el Q koriil e-t, hogy az e’ a P-re essék!
az e-re essék! (Vedd észre, hogy itt a forgatas (Vedd észre, hogy itt a forgatas szogét kell
szogét kell megtaldld, , kiszerkesztened”) megtaldld, , kiszerkesztened”)

Nem kot.: Végy fol egy e egyenest, egy K(Q;r) kort (ex has) és ugy egy P p hogy P koriil a kort 90-kal
elforgatva az egyenes messe a K’-t (az elforgatott kort). Legyen az egyik

pontnak az 6sképe. (Rajzold is fol) Mit mondhatun A-rél?

Forgasd el Q korul f-et. u 2p pd mos legyen e-vel. (Vedd észre, hogy itt a forgatds szogét
kell megtaldlnod,

Adott az A és B pont. Add meg azt/azokat a pontot/pontokat, melybél az A a B-be forgathatd a) 30°-kal b)
—90°-kal c) 180°-kal.
A A A



Adott egy szabalyos A A csucsa és a Q kozéppontja (itt a magassagpont, sulypont, koré és beirt kor
kozéppontja megegyezik). Szerkeszd meg a A-et!
,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”

Egyenl6oldalu A-bél adott: A csucs, a C-n athaladd Ké&kor és a B-n athalad gyenes. Kell a A. (Mintha

mar... Vakabra, Elv, diszk, Szerk.)

,Mintha mar kész lenne” abra
(itt még rajzolnod kell)

K

Szerkesztés:

Diszkusszio:
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7) Egyéb gyakorldpéldak
Adott két egyenl6 hosszu szakasz a sikon: AB és CD. Kell Q - Q*(AB)=CD. (Vagyis szerkessziik meg azt a
pontot a sikon, amelybdl az AB atforgathatd a CD-be valamilyen szoggel.) Segitség: arra a két kérdésre
adj vdlaszt, hogy hol vannak azok a pontok, melyekbél A-t C-be lehet forgatni; illetve hol vannak azok a
pontok, melyekbdl B-t D-be lehet forgatni... B

ird a kovetkezd allitasokrdl mellé, hogy Igaz, vagy Hamis.
A forgatds szimmetrikus transzformacio: Igaz/Hamis
Nincs forgasszimmetrikus A: Igaz/Hamis
Az egyenl§ szard haromszog forgadsszimmetrikus: Igaz/Hamis
A forgatas megtartja a koruljarast: Igaz/Hamis
A derékszogli haromszog forgasszimmetrikus: Igaz/Hamis
A rombusz forgasszimmetrikus: Igaz/Hamis
A paralelogramma csak az atlék metszéspontjara yonatkozé +180°-os, vagy'-180°-os forgasra nézve
szimmetrikus: Igaz/Hamis
A téglalap forgasszimmetrikus: Igaz/Hamis
Barmely 3-nadl nem kisebb n természetes szamhoz wvan olyan n oldali sokszog, amely
forgasszimmetrikus 360 fokra: lgaz/Hamis
n
Van olyan konkav egyszer(i négyszog, amelyik forgasszimmetrikus: /gaz/Hamis
Van olyan konkav sokszog, amelyik forgasszimmetrikus: Igaz/Hamis
* Ha egy alakzat 7°-ra forgaSszimmetrikus a k6zéppontjdra tekintve, akkor 1°-ra is: Igaz/Hamis
Ha egy sikidom forgasszimmetrikus, akkor “van olyan egyenes, amelyre nézve tengelyesen
szimmetrikus: Igaz/Hamis

Aki 5-0s akar lennig.: Szerkesszunk egy egyenl6 oldalu 4-be adott oldald egyenl6 oldalu 4-et. (Segitség:
kénnyen beldthdto, hogy a két haromsz6g szimmetria-kézéppontja megegyezik.)

i
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Végy fol egy Q pontot, és szerkessz rajta keresztiil két olyan tengelyt (ts, t2), hogy az azokra torténd egymas
utani tikrozés a Q pont korili 90°-os forgatds legyen!

Aki 5-6s akar lenni: Adott egy derékszogli ABCa. Az AC-re és AB:re kifelé an
meg, hogy CF = EB b) Mutasd meg, hogy Tacoe=2-Tase (terlle

D
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V) A kozéppontos tiikrozés (egybevagdsagi transzformaciod)
A forgatas specialis esete: 180°-os forgatas
1) Tukrozzink

Tikrozd az alakzatokat a megadott a megadott Q pontra.

felezo

\ 4

2) Definicié + tulajd
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3) Forditott allasu szogek

Ami pdrhuzamosnak latszik, az parhuzamos, ami merélegesnek, az meréleges. Egy tablazatban irj fol

minden szogpartipusra 2-2 példat. (el6szor jeldld el a szogeket).

merGleges szaru egyenld

o3| | Q

Q

\
csucsszogpar
valtoszogek (nem 3
£
T
® merGleges szar kiegészit6 E
n valtdszogpar (nem
0 ¥ A

> \Q\

o\V

kiegészit6é

csucs)

csucs) TR BF
T valtészogpar (nem /

csucs)

mellékszogek
csucsszogek
4) Kodzéppontosan szimmetrikus alakzatok

Rajzold be a helylikre az dbrakat — ,,itt ami egyenlének latszodik, az az is!”

ERLARE )

siidomok R _ |
- /, kdzéppontosan szimmetrikus

18 s8n
szimz:ﬂms

-

forgasszimmetrikus

Az dbran mely alakzat-parok vihet6k egymasba kp-os tikrozéssel?

| - Il 5 _—|Eﬁ —+t y —t7

TR 55
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5) Alappéldak

Szerkessz egy kdz0s szelSt, mely a két kor kozé es6 szakaszat a P pont felezi.

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell)
K1 Kq
K> K>
>

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Adott egy 4-bél: c; b; sa tartozo nal). Szerkesztendé a A.

»Vakabra” b

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:



Adott egy ABCD négyzet kozéppontja: Q, egy - az A-n athaladd - K kor és egy - a C-n dthaladé - e egyenes.
Szerkesztend§ a négyzet. (Elv, szerk, diszk)

,Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell)

K

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Tikrozd az origdéra - Q(0;0) - az A(—2;2) és a B( 3 A-ra a B-t, illetve a B-re az A-t. Legyenek
elnevezve a kapott pontok és ird fol a koordina i

indtarendszerben: A(-3;2) B(—1;0) C(0;4). Tikrozd a A-et és add meg A’; B’
)-re b) Q2(0;0)-ra c) Q3(-2;1)-re!

|C
A /
Qs / 4 Q,
/ Ll
B
6 -5 4 3 2 4 0Q2 ) 3 4 5 5 7 8
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6) Gyakorlopéldak

Egy szbgtartomanyban adott egy A pont. Szerkessz rajta keresztiil egy g egyenest, melynek a szarak kozé
es6 szakaszat az A felezi!

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell)

. A
Elv:

. A
Szerkesztés:
Diszkusszio:

A kovetkez6 allitasokrol dontsuk el, hogy melyik igaz, melyik hamis!
Van kozéppontosan szimmetrikus haromszog: Igaz/Hamis
A kozéppontos tilkrozés a koriljarast megforditja: Igaz/Hamis
Van olyan négysz0g, amelyik k6zéppontosan nem szimmetrikus: Igaz/Hamis
Mindenkozéppontosan szimmetrikus négyszog rombusz: Igaz/Hamis
A deltoid kozéppontosan.szimmetrikus négyszog: Igaz/Hamis
A kozéppontos tikrozés szimmetrikus transzformacié: Igaz/Hamis
A kézéppontasan szimmetrikus négyszog atloi felezik egymast: Igaz/Hamis
A'kOzéppontesan szimmetrikus négyszog atloi egyenlék: Igaz/Hamis
A koZéppontosan szimmetrikus négyszog neve paralelogramma: Igaz/Hamis
A kozéppontos tukrozésnek van fixegyenese: Igaz/Hamis
Van olyan szabalyos sokszog, amelyik kozéppontosan nem szimmetrikus: Igaz/Hamis
A szabalyos 0tszog k6zéppontosan nem szimmetrikus: Igaz/Hamis
A paros oldalszamu szabalyos sokszogek kozéppontosan szimmetrikusak: Igaz/Hamis

A paratlan oldalszamu szabalyos sokszogek kozéppontosan nem szimmetrikusak: Igaz/Hamis



Szerkessz A-et, ha meg van adva a kdvetkez6 harom adata: c oldal, mc magassag és s, sulyvonal

,Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell) C

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Egy trapézbdl adott: a+c, (vagyis a )n), a két atld: e és filletve b oldal.

Szerkeszd meg a trapézt!

,Mintha mar kész lenne” 3

Szerkesztés:

Diszkusszio:
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Nem kotelezd: Két jatékos egy téglalap alakd asztalra egyforma zsetonokat helyez egymds utan.
Egymashoz érhetnek a zsetonok, de egymdson nem lehetnek. Az veszit, akié el6szor leesik az asztalrol. Mi

a kezd6 jo stratégidja?
o® ¢
o 09 4

Nem kotelez8: Szerkessz trapézt a kovetkez adatokbdl: a+c (a két alap Gsszege), o és B lapon
taldlhato két szog), és m (magassag).

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”

(itt még rajzolnod kell)

\ 4

... Mutasd meg, hogy egy egyenl6 oldalu A barmely belsé pontjanak az oldalaktél vett
C




Aki 5-0s akar lenni: Adott egy ABCa. Szerkeszd meg azt a P pontot az AB oldalon, melynek az a és b oldaltél

vett tdvolsdgosszege egy el6re megadott szakasz (kell az el6z6 példa...).

A-b6l adott b, ¢, s, (az a oldalhoz tartozé stilyvonal) Szerkesztend6

,Mintha mar kész lenne” abra Vakabra”

(itt még rajzolnod kell)

\ 4

Szerkeszté

Diszkusszio:
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VI) A parhuzamos eltolds bevezetése: vektorok
1) Vektorok definiciéja

Def.: Az irdnyitott szakaszokat vektoroknak nevezziik.
ird le a paralelogramma 7 ekvivalens definiciéjat.

2) Elnevezések

A Balatonon a,,Szélhdmos” nev(i vitorlas azt az utasitast kapja radién, ho j majd
délnek 1 km-t. A ,Vandordiak” vitorlas azt az utasitast ka
Eszaknak 2 km-t.

Ha nem tudjuk hol voltak, akkor tudjuk-e, hogy hova érkeztek; v
kozeledtek egymashoz?

Most megadjuk a helyiiket, és az Eszaki ird
Szerkeszd meg hova érkeznek, ha 1
lcm.

a PB =u vektorral!

Rajzol fel hosszu vektort, majd egy vele kdz6s kezd6pontu, vele —60°-o0s szoget bezard, kétszer
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3) Roviden a reldcidkrol, és két vektor azonossaga

Toltsd ki a tablazatot: Igaz - Hamis

Relacié .
Reflexiv

Ekvivalencia

Szimmetrikus | Tranzitiv L.,
relacid

Emberek kozt: ,,alacsonyabb”

Egyenesek kozott: ,,merdleges”

Egyenesek kozott: ,,Parhuzamos”

2

Haromszogek kozott: ,,Egybevagd’

Szamok kozott: ,,Kisebb-egyenld”

Héaromszogek kozott: ,.egybevags”

Emberek kozott: ,,bardtja”

Egy tengelyre nézve: , tikkorképe”

Valaszd ki az egyenl, és az ellentett vektor-
parokat!

B —— 7

W

T AT
/N

Toltsd ki atablazatot: Igaz - Hamis

A szabalyos hatszogbe wrajzolt vektorokbdl
valaszdki lent megadottivektorparokat:

Egyenlo:
Egyallasu:
Azonos iranyitasu:

Egyiranyu:

Reflexiv.

Ekvivalencia

Szimmetrikus Tranzitiv L s
relacio

< (szdmok)

egybevago (4-ek)

putédja” (emberek)

,baratja” (emberek)

meréleges (egyenesek)

,0sztja”
(egész szamoknal: a|b)

,része” (halmazoknal)

Kerekasztal lovagjai: a
kapcsolat: ,t6le jobbra
ar”

o9



4) Vektorok kapcsolata
5) Pontok és vektorok

Adottak a koordinatarendszerben a kovetkezd pontok: A(-5;2) B(—6;-2) C(-2;-2) D(3;-2)
E(2;-1) F(-1;1) G(2;0) H(3;1) I(-1;3) J(1;2) K(0;6) L(-4;6)

=

o]

Az EI vektorral melyik vektor egyenl§ (az adott
pontok altal meghatdrozott vektorokat nézve
csak!)

Keress még 3 par egyenld vektort!

Rajzold fel az origobdl a JL vektort, illetve az FE
vektort.

Rajzold fel a G-bél a HF vektort. 1

Rajzold be az AK vektort, majd rajzold fel az
origébdl Al ellentett vektorat!

6) Midveletek vektorokkal

a) Osszeg
Adott egy téglalapot, huzd be az atldit. Raj bele piros al (oldalak és atlék mentén) 4 olyan
vektort, melyek 6sszege 0. Kékkel 3.i vek

D

0i*+QF +0¢C
ova mutat a w vektor a Q-bél?



A szabdlyos hatszogbe rajzolt vektorokbdl adj meg olyan vektorokat
melyek 6sszege 0: el6szor a) 2-6t, b) majd 3-at, c) majd 4-et.

Egy téglalap csucsai ABCD. Rajzold meg vonalzéval pontosan a kdvetkez6 vektoro
(Ha tgyes vagy, akkor mindet megtalalod valahogy magan az abran!
U=AC + DA ; V=AB+BD+DC; W=BC +DC ;X=AC +CD; Y=AB+AD

irj le bel6liik a) 3 db. b) 4 db. olyan vektort, melyek dssz

D

A

ird le két vektor 6sszegének definiciéja

A definicié alapjan add & +v. Majd forditva is add 6ssze 6ket: v+u. ird ra melyik-melyik!
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Legyen S az ABC4 sulypontja. (Szerkeszd meg a sulypontot! — az oldalfelez6ket berajzoltam)
Szerkeszd meg: U=AB +AC; V=SB +SC

W=5C+SB +SA vektorokat!

(ird ra a neviiket — amelyikre lehet...)

C C

A éegadott pontokbdl indulva szerkesz@meg a kéf% vektorokat a megadott szinek
P-bél: a+e; illetve a+e+d (kékkel)

Q-bél: d+b; (sargaval)

R-bdl: e+d; illetve d+c (pirossal)

Nem koételezé: T-bél: c+a; illetve d+e+b (zolddel)

csucsabol a tobbi csicsba mutatd vektorok legyenek: a; b; c;
a kovetkez6 vektorokat: e+a; b—d; a—c; b+e—a—d;

E D E D
c F
B A B
E D E D
F c F c F

g.

J

e.



A megadott pontokbdl indulva szerkeszd meg a kért vektorokat a megadott szinekkel.

S-bél: c—a; illetve (e—a)—.d (sargdval)
P-bél: b—d; illetve d—(a—e) (kékkel)
R-bél: d—c; illetve e—(c+d) (pirossal)
Q-bdl: d—c; (barnaval)

yak legyenek, ha haszndlsz.)
" viw;  v—(u+w)

indulékna jd a pdrhuzamosokndl szerkeszd meg és ird is ra a neviiket:
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Adj meg egy a és b vektort, melyek 6sszege az Adj meg egy u és v vektort ugy, hogy u—v
a vektorral egyenl6 hosszu! egyenl6 hosszu a v vektorral!

Az S az az ABCa sulypontja. Szerkeszd meg és ird ra a nevilket: u=AB —AC ; v=
W= SC+SB —AS; X=AS— CS vektorokat!

C

szolj a kérdésekre (mindhez talalhaté az abrardl vektor!!!)

IG—IC= DH - EF =
FH —CG = BD —DG =
H I G H I
D E F D E F D E F




c) Vektor skalarral (valés szdammal) torténd szorzasa

Adott a v vektor.
1 5
Szerkeszd meg a kovetkezd vektorokat: 5 v; -2v; Z vV, -V
y v v v

Adott az a vektor és a b vektor. Szerkeszd meg a kdvetkez6 vektorokat: L b—-

AB szakasz. Szerkeszd meg azt a P pontjat, amely AP : PB=3:4 aranyban osztja!

d) Szakaszok daraboldsa

A\B

75



e) Vektorok linedris kombinacidja
Adott egy négyzet:b=AB ,c=AC

1 1 2 3

Allitsd el a kdvetkez8 vektorokat: — b——=¢; —c——b;
2° 3 5
D
D
C

Szerkessz olyan 3 és 3 cm hosszu a és b vektort, hogy igaz leg

b) |atb|=0 c¢)
|atb|=4 d)|at+b|=6 e)|a—b|=0 f) |a—b|=5 (Vagyis a végered

a az adott szam)

7) Gyakorlas
Allitsd el u és v

Adotte ak az A csticsbdl indulé 3 élvektora: b, d és e. Allitsd ezekbdl el6 a kdvetkez6 vektorokat:
az A —bdl induld ABFE lap lapatlé-vektora AF =

[
az A —bdl induld testatlé-vektor AG=

Em

az A-bdl a DCGH lap kdzéppontjaba mutaté vektor: k=

N

ng c




Add 6ssze: QA+QB+QC vektorokat ugy, hogy az
Osszegvektort a Q-bol mérd fel. Nevezd el m vektornak. Majd
szerkeszd meg a Magassagpontot. HA jél csindltad, akkor m
végpontja M-be mutat! Jobbaknak: Miért?

Szerkeszd meg a kovetkezbket (és ird ra neviiket):

a=q+u; b=u+w;
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Aki 5-6s akar lenni...: Add 6ssze az AB és DC vektorokat, az 6sszeg-vektornak vedd a felét, és hasonlitsd

6ssze az F/F, vektorral. Mit sejtesz meg, hova mutat az 6sszegvektor? ***Be tudnad-e latni?

Aki 5-0s akar lenni...: Egy haromszog oldalaira kifelé négyzeteket szerkesztek. A ko
csucsokba vektort huzok. Mutasd meg, hogy az 6sszeglik: 0.

E

Adott a kovetkez6 sza 5 alakzat. Az végeredmény kezdépontjat megadtam. Pl.:

E
(W+W)—E:N ¢ ‘i I
(77—} R . . )
KH — KN =N (@+W)+(W—VP)=Q ° . ¥
ME —(HF +AD) =N (TP—FN)+HM=q R s
ﬁﬁﬁﬁﬁ T

QP +PA+AO+OH+HP =1
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8) Felez6pontokba mutaté vektorok és egyéb gyakorlas

Mutasd meg, hogy kils6 pontbdl egy szakasz A

felez6pontjdba mutatéd vektorra igaz a kovetkezd: "
a+b

f=

A végeredmény vektorok kezd6pontjat adtam meg

AB+BC =) ED - EH =P
ED - 7M1 =Q P+ EF =L
gi-07 =G HE - FC =K
BD ~HE =) HI - N1 =H

(SM + kKM )-DC =K
OH + PH =Q (TP - FN )+ MR
K + KN = G+ 7C =T
(@+m)+(ﬁ—m)=/\/l

WE - (HF + D) =N

SM +KM +MC +CS =H

9) Vektorok koordinatakkal
ird le az 4bran lathatd ve

__________________________________________________

———————————————————————————————————————————————————————




Az el6z6 abran szerkeszd meg (Ugy csinald, hogy férjen ki...), majd add meg az eredmény-vektor
koordinatait:

a—2f v—(u+2w) d-w 2f-3v

A derékszogl koordinatarendszerben adott két pont: A(2;,-1) és B(-3;1) Rajzolj a kovetkez6
kezd6pontokbdl az AB vektorral egyenl6 vektorokat — és ird is fel a végpontok koordinatait:
C(0;0) D(5;4) E(1;-2) F(3;3) G(5;-2)

2f-3v




VII) A Parhuzamos eltolds (egybevagdsagi transzformacio)
1) Definicidja és tulajdonsagai

Told el a A-et az AB -ral, illetve a (Bvektor Told el a Ad-et a kdvetkezd vektorokkal: a) PQ
felével! o 33—
b) AP ¢) «Q d) —AB vektorral.
C 2 2
C
B
A
B
A
P.
2) Végezziink eltolast Ly | | i
: 3
g

Valaszd ki azokat a parokat, melyek egymas
eltoltjai: AR

Adott egy ABC4 és két e s: e ésf. ez a hdromszoget az e-vel parhuzamosan ugy, hogy a
haromszog koré irt 0zép ja az f-re essék.

e
3) Parhuzamos szaru szégek /

Rajzolj a) egyallasu b) kiegészit6 c) tars d) mellékszogpart
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Adott egy A(0;0) B(4;-1) C(3;1) haromszog. (Rajzold meg ceruzaval!) Told el a kdvetkez6 vektorokkal, és
add meg az Uj csucsok koordinatajat!

w

a) v(—3;2) Eredmény: pirossal.

N

b) w(3;-4) Eredmény: zélddel. !

c) w(0; 2) Eredmény: kékkel. 4

ird mellé: Igaz v Hamis!
Van pdrhuzamos eltoldsra invarians alakzat.

A parhuzamos eltolasnak van fixpontja.

Két parhuzamos eltolds egymdsutdnja fliggetlen azeltolasok sorrendjé

A parhuzamos eltolas szimmetrikus.

A parhuzamos eltolas minden egyenest 6

Egy parhuzamost el

Akdarhany parh
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4) Azismert szogparok osszefoglaldsa

5) Szogparok gyakorldsa @, § €s ¥ ahiromszdg szokisos
s20gei. C

Az ABCanek meghuztam a magassagvonalait, illetve
két kozépvonal-egyenest. Ami merélegesnek latszik,
az mer6leges, ami parhuzamosnak, az parhuzamos.
Ami semminek, az semmi... Ami 45°-nak, az NEM 45°,
ami 24,258°-nak, az sem annyi ®. Ez csak egy
egyszerd, véletlenszer(n folrajzolt, vidéki,
kozonséges, arva, kis szlirke haromszog. Alapszogei,
amelyek nincsenek beleirva: o, B, .

egyenld

kiegészit6

N 9 QR VIR F |T|R

merdleges szaru egyenlé

potszog

Kiegeszitd: w+f=1807

mellel: u=p

U~ E

J_ szaralk



6) Alappéldak
Szerkessz trapézt, ha adott 4 oldala

”"Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”
(itt még rajzolnod kell) a

b

Elv:

Diszkusszio:

Adott egy a sikon egy o szog, és egy d sza a sz!be egy olyan szakaszt, melynek
végpontjai a szogszaron vannak, és parhuzamc

(Ha nem megy, alabb van néhdny otlet

,Mintha mar kész lenne” abra
(itt még rajzolnod kell)

Sze

Diszkusszid:

1. 6tlet: Nevezd el a ,Mintha mar kész lenne” abran a szakasz két végpontjat: Be b szar, Cec szar. Kell pl. B. Beb szar, és ha a C-t
eltolom az eredeti d szakasz-vektorral...

2. Otlet: Told el d-t az egyik szarig (a vége hozza ér az egyik szarhoz). Majd e szar mentén told el...

3. A ,Mintha mar kész lenne” dbran nevezd el a pontokat A, B, C-vel (a-ndl van A). Szerkessz egy ezzel egybevago A-et d-re: A’B’C’. Told
el az A'B’C' s-et A’A vektorral...
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Egy trapéz két parhuzamos oldala 7 és 3 cm, két szara 4 és 5 cm. Szerkeszd meg!
(,,Mintha mar kész lenne” abra, vakabra, Elv, Szerk, Diszk)

\ 4

Adott egy e egyenes és rajta kivil két pont ( . A és B pontra egy-egy egymassal
parhuzamos egyenest Ugy, hogy aze e ’
(Alul segitség, ha nem megy!)

,Mintha mar kész lenne” ab
(itt még rajzolnod kell)

Segitség: A ,Mintha mar kész lenne” dbran érdemes egy parhuzamost hdzni e-vel A-n keresztdl...



* Végy fol egy ABC hdromszoget és két pontot: P és Q. A A-et tiikrozd a P-re, majd a kapott A4 -et a Q-ra.
Hogy all egymashoz képest az eredeti és a végeredmény A? Valdjaban milyen transzformdcidéval jutunk az
eredetibél a végeredménybe (egyetlen egy trafé!)?

Adott egy K kor és egy AB szakasz. Szerkessz a korbe egy AB
,Mintha mar kész lenne” abra
(itt még rajzolnod kell)

Elv:

Szerkesztés:
Biszle
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Egy ABCD trapézbdl adott a és a c alap, illetve az e és f atld. Szerkesztendd a trapéz! (Elv, diszk.)

,Mintha mar kész lenne” abra ,,Vakabra”
a
C
e
f
D c
d
e
A
Elv:
Szerkesztés:

Diszkusszio:



* Egy uteladgazason akar Aladar atjutni Bedhoz ugy, hogy az uton szabalyosan, az Utirdnyra merdélegesen
halad at. Adjuk meg a legrévidebb utat!

A
.

* frjunk egy c=8 a=6 b=5 cm oldalt haromszégbe DEFG paralelogrammat tgy, ho 3s F a c ol an,

Faza-nés Gab-n, és DE=5 és a D pont az A-t6l 2 cm-re vanv

Adott egy trapéz alapjanak A és B
a koéron a D, az egyenesen a C csu

’ e
K
Szerkesztés:

Diszkusszio: A a B
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Adott az ABCD paralelogramma A és B csucsa (egymas melletti), illetve egy K kor, amely a C csucson halad
at, és egy e egyenes, mely a D-n. Szerkesztend§ a paralelogramma.

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”

Elv:

\ 4

Szerkesztés:

Diszkusszio:

ponton és az x tengely 8 egység sugaru




VIIl) Transzformacidk ismétlése

Adott két egymast metsz6 kor, K1 és K. Szerkesztendé a P metszéspontjukon athuzott olyan kozos szel6,
mely egyenesnek a két korbe es6 hur része egyenld hosszu! (kp. tikrozés...)
Abrak, Elv, Szerk, Diszk!

* Mutasd meg, hogy egy egyenl&szari haromszo janak a két szartdl vett

tavolsagosszege allandoé. (tengelyes tiikrozés...)

lapjanak barmely

** Adott eg azt a P pontot az AB oldalon, melynek az a és b oldaltél vett
. el6z6 példa)

Sorold fel a koriljarastartd transzformaciokat:
Sorold fel a szimmetrikus transzformacidkat_

Mely transzformdacidknak van invarians egyenese (nem fixegyenes!):
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* Mennyi az az n, amikor az n oldali konvex sokszog kiils6 szogei kozott mar biztosan van hegyesszog?
(Erdemes meggondolni, hogy egy konvex alakzat kiils§ szogeinek 6sszege mennyi).

Egy hdromszoget 5 kiilonb6z6 tengelyre tikroztem sorban egymas utan. A kapott haromszog és az eredeti
koriljarasa azonos, vagy kilonb6z§?

Adott egy e és P¢ e. Kell egy olyan ABCD [/(parallelogramma), melynek oldalai: AB= =4 cm, a
tartozé magassag 3 cm, ABe e és Pe BC.

Abrék, Elv, Szerk, Diszk!

Adott egy A-bél: a; sp; mg. Sz
Abrék, Elv, Szerk, Diszk!

Mely tipusu négyszogek a) forgasszimmetrikusak 180°-ra b) 90°-ra; c) tengelyesen szimmetrikusak; d)
kdzéppontosan szimmetrikusak



GEOMETRIA C: A HAROMSZOG

C
[) Elnevezések, csoportositasok
1) Elnevezések, definicidkkal.
Szerkeszd meg a haromszog koré irhaté kort!
A B

Szerkeszd meg a haromszogbe irhaté kort! Figyelj
arra, hogy a kozéppont megszerkesztése utan
abbol merdlegest kell allitanod valamelyik

oIdal@!

le mm pontosan az sq -
szakasz valdban a ké

Egy haromszog egyik belsé szoge fele a masiknak, és 20°-kal nagyobb, mint a harmadik. Mekkordk a
szogek? (Egyenlettel!)
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1)

94

Egy 30°-0s korcikk teriilete = 16,76 cm?2. Mekkora a sugara? (Erdemes

egyenletet irni...)

2) Csoportositasok

ird le a A-ek egybevagdsaganak — és egyértelm(i szerkeszthet&ségének az alape

ird le a paralelogramma hét ekvivalens definicidjat. :

Oldalak kozti kapcsolat; Szo
1) Haromszog oldalai kozti

Létezik-e olyan A4,
2;2;4; c) 15;3;

a)

aru A. Az egyik oldala 4,5 cm,
ekkora a harmadik oldal?

//\

Q

it — jelekke

\ 4

A-ben: a=2,6 b=3,9 Milyen hatarok kozott
valtozhat a c oldal?

Egy egyenlGszara A keriletét az egyik szarhoz
tartozé sulyvonalraillesztett egyenes 15 és 11 cm
hosszu részre bontja. Mekkor%k az oldalak? A
rajzon gondolkodj!




Ajanlott: egyenl6szaru A-ben a,b,ce N. k=24 (kerilet). Mekkorak lehetnek az oldalak?
c

Egy A4 minden oldaldnak hossza egymastol A-ben: a=4,3 b=10,8 Mekkora c?
kiilonboz6 egész. k=24, a=8. Mekkora lehet a

masik két oldal? (Tébb megolddspdr is van.)

Ajdnlott: A-ben a;b;ce N. k=24. Az egyik oldal
gyel kisebb, mint a masik. Mekkorak lehetnek
oldalak?

akar lenni..: Egy egyenl6 szaru
alapja ¢, a szarai a hosszusaguak.
meg, hogy

ugyanakkor: a+c<Z -kertilet

2a+c
2

Segitség: Fel kell irni pl.: a+c>

Aki 5-0s akar lenni: Mutasd meg, hogy konvex négyszogben a két atlé 6sszege nagyobb, mint a félkerulet.
c Otlet: nézd a hdromszogeket...
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2) A hdromszog szogei kozotti kapcsolat.

Egy hdromszogben: Az egyik sz0g a legkisebbnek Ajanlott: Milyen tipusu az A, amelyben V sz6g <
a dupldja, a masik a legkisebbnek a masik ketté 6sszege? (Erdemes nézni a kiilsé
haromszorosa. Mekkorak a szogek? szogeket!)

A-ben: a=38°, ', vagyis P kulsé szoge 125°.
Mekkora y? C

a=38°

Egy egyenlGszaru A egyik szoge 5
lehet a masik kett6? (Vigyadzz, 16
lehet.)

gben az o szég 70°. Mekkora a
20g szogfelez6je altal bezart szog

Egy ABC. : 60°, 40° és 80°.
Mekkorak a kils6 szogfelez6k altal
meghatarozott haromszog szogei?




Nem kot.: Egy egyenl&szaru A egyik szardhoz Egy haromszog A és B csucsanal taladlhatd szog o

tartozé magassag a masik szarral bezart szoge az és B. Mekkora szoget zarnak be a) az A és B
alapon fekvének a 4/5-6de. Mekkordk a szogei? csucsbdl induld belsé szogfelez6k b) az A és B

csucsbol induld magassagok c) az A és C csucsnal
taldlhato kiils6 szogfelez6k?
C

Meghuztuk fa-t és fp-t. Az abran lathatd szogek
keletkeztek. IC\:/Iekkora o,B,y?

Egy haromszog két belsé szogének aranya @ al nagyobb a-nal. Mekkorak a szogek?

(Egyenlet!)

Szamitsd ki a hidnyzé szogek

haromszog kulsé szégeinek A vastag szakaszok hossza egyenl8. Mekkora J3,

aranya: 15:11:10. Mekkorak a bels6 szogek? ha a=10°?
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3) A-ek egybevagdsaganak —illetve egyértelmu szerkeszthet&ségének alapesetei

Egy haromszog egyik belsd szége 38°. A masik Nem koét.: Mutasd meg, hogy a haromszog egy
kett6 kozul az egyik 20°-kal nagyobb a masiknal. csucsdhoz tartozd belsS szogfelez6 a szemkozti
Mekkorak a szogek? oldallal olyan két szoget zar be, melyek

kiilobnbsége a hdromszog madsik két szogének
kUIénbéégével egyezik meg.

Rajzolj olyan deltoidot, amelynek egyenl6 hosszu ARANYMETSZES HAROMSZOGE” - tudd
a két atldja, de nem négyzet. jbél az allitast: Egy egyenl6szari haromszog
°, 72° és 36°. Mutasd meg, hogy az

C

az atfogoh igat. Mekkorak a
két uj haromszog sz6

a\72° B =(72




Egy ABCD trapéz (ABI CD) P szoge 65°. A D Egy deltoid rovidebbik atldja 45°-ot zar be a

csucsndl taldlhaté kilsé szég 60°. Mekkordk a rovidebbik oldallal, a madasik atléja 15°-ot a
szogei? hosszabbik oldallal. Mekkorak a szogei?
C
LL

Szerkessz A-et korz6vel, vonalzéval: a=5 cm; b=4
cm és a=75°

\ 4

Rajzolj két olyan derékszogli A-et, amelynek
cm, és az i y szogeik megegyeznek, de nem egybevagok!

Ila
sz0



Osszefiiggés a A oldalai és szogei kdzétt: (a=b <= a=P) és (B>a < b>a.)
Tanuld meg el6sz6r, majd itt bizonyitsd be A oldalai és szogei kozotti 6sszefliggést — pontosan ugy, ahogy

\ 4
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Aki 5-0s akar lenni.... Meghuzzuk egy K(Q;r) kor sugarat: QE. a) Mutasd meg, hogyha E pontban egy e
merdlegest allitunk a sugarra, akkor annak nincs tébb koz6s pontja a korrel b) Mutasd meg, hogyha a
sugarra nem meréleges az e egyenes, akkor metszi a kort!!! (Az érai tételt kell hasznald...)

Egy haromszogben: a < b < c. Két szbge: a) 45°; 32° b) 150°, 2
majd add meg a neviiket (figyelj, mert pl. az ,a” oldallal szembe
nagyobb szoggel szemben...

i a harmadik szoget,

sz0g van, dod, hogy A-ben

\ 4

Aki 5-0s akar lenni: Adott ja E és F. Az EFGa egyenl6oldalu A4.
Megrajzolom a.G-kp-u, GA-$uUg ort.Az EG meghosszabbitasa G-n tul a kért C-ben metszi. (EG egyenes

Ajanlott: A4-ben: a=6 b=7,8, 0=60°. Mekkora lehet  ? Mekkora lehet y ? Mekkora lehet ¢ ? Mekkora lehet
a k? (min, max)
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[ll) A Anevezetes vonalai, pontjai, korei: 1 rész
1) Oldalfelez6 meréGlegesek = a A koré irt kor kozéppontja

Szerkeszd meg mindkét A kéré irhatd korét! C

Ajanlott: Bizonyitsd be, hogy egy kor hurjanak felez6merélegese dtmeg

a kozépponton!

Adott egy K kor alaki medenc

szélének, hogyha versenyt f azigazsa

,Mintha mar kész le ,,Vakabra”

(itt még rajzolj)

Szerkesztés:
Diszkusszio:
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Ajanlott: Adott egy ABCD négyzet és rajta kiviil egy R és S pont. A négyzet kerlletének mely pontjabdl
lehet valamilyen szoggel elforgatni S-t Ggy, hogy R-be keriljon?

,Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”
(itt még rajzolj)

Elv:

Szerkesztés:
Diszkusszio:

ors a) ésazegyik szar.

Nem kot.: Szerkesztendd egyenlés

yenlé tavolsagra halad. (egyik 3 pont sem kollinearis!)

,Vakabra”
.D
A
B
c
Elv: D
A
B
Szerkesztés:
Diszkusszio:
C
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2) Szogfelez6k = A -be irt kor és hozzairt kor

Adott egy o sz0g és egy r szakasz. Szerkessz ebbe a szogbe egy r sugaru, a szog szarait érint6 kort!
,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”
(itt még rajzolj)

a
5_‘?_“
Elv:
Szerkesztés:

Diszkusszid - nincs

Aki 5-6s akar lenni...: Hirom
Mutasd meg, hogy CE’,=
Mutasd meg, hogy E’vEp=
Mutasd meg, hogy E'cs
(Id. abra)
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Ajanlott: Szerkessz A-et, ha adott: ¢; mg Egy hdromszdg terilete 30 cm?. A beirt kér
(magassag) fa (szogfelezd) sugara 1,5 cm. Mekkora a keriilete?

* Adott a szakasz és egy derékszog, benne egy i 3 derék ét szarat. Kell egy olyan érintg,
amelynek hossza a, és két végpontja a sz0g egy-egy szaran ozzairt-beirt korok témakor!)

Egy hdromszogben meghidzom a csucsoktdl a beirt kor kp-ig terjedé szakaszokat. 3 db. A-et kapok. Mit
mondhatok az eredeti haromszogrél, ha ez a harom A egyenlé teriletl? Rajzolj!
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Szerkessz derékszogl A-et, ha adott a kerlilet (a+b+c) és az atfogd (c).

”"Mintha mar kész lenne” abra ,,Vakabra”
(itt még rajzolj)

B
C A B,
ABCkerUIet
Elv:
By
Szerkesztés:

Diszkusszio:

Nem kot.: Szerkessz haromszoget, ha adott: k=g+bA adatokat magad vedd fol!
”"Mintha mar kész lenne” dbra
(itt még rgjzolj)

ABC

kertlet

ABC

kertlet

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Egy haromszog kerulete 12 cm. Mekkora a beirt kér p sugara, ha a teriilete 6 egység.



IV) A Thalész tétel
1) Bevezetés: a mértani hely fontossaga.
2) Atétel
ird le és bizonyitsd be a Thalesz tételt, ahogy az 6ran csinaltuk! (Férjen is ki!)

‘9\\’
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* Szerkessz A-et, ha adott a; sp (b-hez tartozé sulyvonal), mc (c-hez tartozdé magassag).

3) Alappéldak

Adott az ABCD téglalapbdl a két atlé metszéspontja: Q, az A csucs, és a ra illeszked6 e egyenes.

Szerkesztendd a téglalap.
abra” ‘

,Mintha mar kész lenne” abra
C

Szerkeszd meg a korho6z a két érint6t P-bal!

K
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Aki 5-0s akar lenni...: Adott egy A: 90°, 15° és 75° fokos szogekkel. Mutasd meg, hogy az atfogdhoz tartozéd
magassag negyede az atfogdnak. (Erdemes megrajzolni a Thalész kort...)

= 90°
C Y

a=15° p=75°
A B
Ajanlott: Egyenl6 szaru A-ben a szar Thalész kére milyen ardnyban osztja az alapo

\ 4

se! (T, = m, talppontja stb.)

Szerkesztés:
Diszkusszio:

1Uo
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Ajanlott: Szerkesztendd 4, ha adott: ¢, mc, ma. (Abrak, Elv, Szeek, Diszk)

Tanuld meg a két korh6z huzott kozos kiilsé érinté szerkeszté s kérhoz
kozos kiils6 érint6t! A segédvonalakat, pontokat ugyanugy neve

Nem kotelez6: A-bdl , M. Szerkesztendd a A.: (Abrak, Elv, Szeek, Diszk).

Ajanlott: szerkeszd meg egy kérvonal k6zéppontjat!



Bizonyitsd be, hogy egy A-ben: Tg, C, Tp, M egy koron van! (T, az A-bdl induld magassag talppontja, M a
magassagpont)

Bizonyitsd be, hogy egy A-ben: B, C, Ty, Tc egy koron van! (Tp .) (A fenti

abran)

Nem kotelez6: Egy 6 cm oldalu négyzet két oldalat elmétszem Ugy egy egye |, hogy az az egyik oldallal

30°-0s szoget zar be. Adott a két metszéspont P é

Tanuld meg 0s belsé érintd szerkesztésének elméletét, majd szerkeszd meg két

k6z0s belsé
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Mutasd meg, hogy -G A-ben c=2s.. (Az atfogd dupldja a hozza tartozé sulyvonalnak!)
C

Szerkessz derékszog(li A-et, ha adott p (beirt kor sugara) és a.

”"Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra’
(még rajzolnod kell...)
B

20gli A-et, ha adott ajanlott: a+b és c. (a két befogd dsszege és az atfogd).



Nem kotelezs: Szerkessz derékszogl A-et, ha adott R (koré irt kér sugara) és a. (Abrak, Elv, Szeek Diszk.)

4) Gyakorlépéldak

Két egymast metszé kor egyik metszéspontjabdl hizzuk me > 3rét. i , hogy e két

Ajanlott: A-bdl erkesztendd a A. ((Abrak, Elv, Szesk Diszk.))
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Adott egy K korben egy V és egy W pont. Kell -0 4 — a K kor a koré irt kore, és a két pont 1-1 befogdjan

van.
,Mintha mar kész lenne” abra ,,Vakabra”
(még rajzolnod kell...)
K
Elv:
Szerkesziés:

Diszkusszio:

merdleges vetlilete AB atmérén F'. Legyen Pe QF-QP=QF'.
ssz meg néhanyat, és akkor megsejtheted, beldthatod!)
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V) Anevezetes pontjai, korei: 2. rész - Magassag = magassagpont
1) All.: a A-ben a magassagvonalak egy ponton mennek &t, és ez a magassagpont: M

* Adott egy téglalap (ABCD) ra két négyzetet emeliink, és készitlink bel6le egy nagy négyzetet. Mutasd
meg, hogy az adott vonalak (/C, EA és GD ) egy ponton haladnak at:

- s E

2y L o

I A E

Nem kot: A-bél adott: a, o, me. Szerkeszd meg a A-et!

Mutasd meg, hogy haromszogben a

C=M

T,=T,

r az AB atmérpvel. Egy koron kivili pontbdl csak egyenes vonalzd hasznalataval allits
mer6legest azF az-AB egyenesére!
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Az ABCa-ben az MC szakasz Thalész kore hol metszi c-t és b-t? (M = magassagpont, C = csucspont) Miért?
C

Ajanlott: Adott egy ABCahdrom hozzairt korének a kézéppontja: Qq; Qb é
,Mintha mar kész lenne” abra Vakabra”
(még rajzolnod kell...)

zerkeszd meg a 4-et!

Szexl < Disz) iy



A-b6l adott az AM szakasz (M a magassagpont), o és . Kell: 4.

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra”
(még rajzolnod kell...)
C < %

O

Elv:
Szeel ‘s, Disal .
Szerkessz egyenlGszaru A-et (a, b a ulet b+b és Q..

Abrak, Elv, Szeek, Diszk.
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Nem kot.: Szerkessz derékszogl A-et, ha adott R (a koré irt kor sugara) és m..
Abrék, Elv, Szeek, Diszk.

Szerkessz derékszogl A-et ha adott a kerllet és az o sz6g!

Abrék, Elv, Szeek, Diszk.

-et ha adott c—a (az atfogd és az ,,a” befogo kiilonbsége) és .
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Nem kotelezd: Szerkessz egyenlGszaru derékszogl A-et, ha adott c+a (atfogd és az egyik szar dsszege).

Abrak, Elv, Szeek, Diszk.

g

Ajanlott: Derékszogl A-bél adott: p, R. Szerke irt, R a korulirt kor sugara)

Abrak, Elv, Szeek, Diszk.

endG a A. (p

Derékszogli A-ben az oldalak: a =7; b =24; c =25 cm. Mekkora a beirt kor sugara (p)?
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GEOMETRIA D: NEGYSZOGEK, SIKIDOMOK, TERULET

[) A négyszogek
1) Elnevezések, csoportositasok

Igaz/hamis
Van koézéppontosan szimmetrikus haromszog.

Ha egy sikidom kdzéppontosan szimmetrikus, akkor forgasszimmetrikus is.

Az a sokszog, amely a kozéppontja koril 20°-ra forgasszimmetrikus, az kozéppontosa
A paralelogramma tengelyesen szimmetrikus.

Van olyan alakzat, amely barmely szogre forgasszimmetrikus.

Rajzolj vonalzdval, korzével (nem kell szerkeszteni, csak |
legaldbb 3 cm!
trapézt

paralelogramm rombuszt

téglalapot négyzetet
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2) Atlék szama, belsé szogek dsszege

Egy A-bél adott két oldala: a=8 cm és b=4 cm, illetve a ¢ oldalhoz tartozé sulyvonala: sc=5 cm..
Szerkesztendd a A. - Abrak, Elv, Szerk, Diszk. (Emlékezz: a kp-os tiikrézésnél tanultuk!)

Egy konvex 20-szégben egy csucsbd t hatdroz meg 10 olyan pont, mely
tudsz huzni? Hany atldja van dssze arom kollinedris (vagyis nem esik
szorzasnal minden atlét kétsze 2 egyenesre). (Két pont hatdroz meg
nest.) Gondolkodj azzal a mddszerrel,
ahogy egy sokszog atldinak szamat kiszamoltuk!

zik. Mindenki mindenkivel kezet Hany ember taldlkozott, ha 6sszesen 66 kézfogds
fog. Hany kézfogas volt 6sszesen? tortént?
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3) Rendszerezziik a négyszogeket

Rajzolj mindenhova egy alakzatot (férjen be).

féfﬁﬂégy£$

g dtoid

Egy konvex sokszog csucsainak szamat 4-gyel
ndveltem. igy 50-nel tébb atléja lett. Hany cstcsa
volt eredetileg. Egyenlet!

Konvex 20-szogben azegy csucsbol huzhato atlok
hany haromszogre vagjak a sokszoget.

Egy konvex sokszognek 80-nal tobb atldja van,
mint egy nala 5-tel kevesebb csucsunak. Hany
csucsuk van?

Mennyi a konvex 20-sz6g belsé szogeinek az
Osszege?

Mennyi a konvex sokszog belsé szogeinek 6sszege 2160°. Hany csucsa van?



4) A paralelogramma

Ajanlott: Egy paralelogrammabdl adott az a oldal: 7 cm; az A csucsbél induld e 4tlo: 9 cm és my=5 cm.
szerkesztend6 a paralelogramma! (Abrak, Elv, Szeek, Diszk.)

Adott egy paralelogrammabdl a két szomszédos 0 : és az AC atlé hossza.
Szerkesztendd a paralelogrammal

,Mintha mar kész lenne” abra

(még rajzolnod kell...)
Cc

Szerkesztés:

Diszkusszio:
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Nem kotelezd: Szerkessz rombuszt, ha adott az oldala (5 cm) és az egyik atldja (8 cm)!
(Abrak, Elv, Szeek, Diszk.)

5) Trapéz
Szerkessz trapézt, ha a adott a négy oldala.

,Mintha mar kész lenne” abra ,Vakabra

(még rajzolnod kell...)
D ¢ C

Szerkeszté

Egy soks 20 atldja van. Hany csucsa van? Egy sokszognek 84-gyel kevesebb atldéja van,

(A jo egyenletért lehet sok pontot kapni! mint a kétszer annyi csicslnak. Hany cstcsa van?

Egyenlettel!) (A jo egyenletért lehet sok pontot kapni!
Egyenlettel!)



Egy deltoidnak meg van adva a két atldja: e, f az a oldala. Szeresztend§ a deltoid.
,Mintha mar kész lenne” dbra ,Vakabra”

¢ €

Elv:

Szerkesztés:

Diszkusszio:

Nem kotelez6: Egy del ymas melletti sz6ge o és B, és a szimmetria-tengely atléja
BD = e. Szerkesztendd

(Abrék, Elv,
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Egy érinténégyszog 3 oldala: 5, 6 és 7 egység hosszu —
valamilyen sorrendben. Mekkora lehet a negyedik oldal
(vigydzz, tobb megoldas is lehet...)

II) Sikidomok keriilete, teriilete

1) Kerilet
Szamold ki a 3 cm sugaru kor teriletét! Minimum Szamold at:
mekkora teriiletli négyzettel lehet lefedni? 4,8 dm?

Szamold ki a kor és a négyzet keriiletét is!

560 cm?

2) Ateriiletszamitas folépitése

Egy téglalap teriilete 2700 dm?, az egyik oldala
méter. Mekkora a masik oldal dm-ben mérve?

ki a 4! cm keriiletd négyzet teriletét,
m kertlet(iét! A dupla tertlet lett?

Egy téglalap két oldala: 3 és 4 cm. Mekkora a
teriilete? Mindkét oldalt haromszorozd meg
néggyel, és szamold ki uagy is a teriletet.
Hanyszorosara nétt a terilet?

Van egy kis négyzetem. Hany ilyenbdl tudok dsszerakni egy négyszer nagyobb oldali négyzetet?
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Egy derékszogli hdromszog oldalai 50 cm, Egy haromszog teriilete: 4 m?. Az a oldala 8 m.
120 cm és 130 cm. Mekkora a teriilete m?-ben? Mekkora m,? (Rajzolj!)
Mekkora a belé irt kor sugara? (Rajzolj!)

Egy paralelogramma oldala 40 c¢cm, a hozza liletét cm?-ben, ha az
tartozé6 magassag 25 cm. Mekkora teriletl egyik atlo dm

haromszogekre vagja szét az egyik atlo a
paralelogrammat? (Rajzolj!)

Rajzold be a megfelel§ helyre a
(amely szakaszok egyenl6nek tlin
Amelyik sehova sem tartozi

ANVAYAE

Kozéppontosan szimm.

\

Tengelye

\

_/
N _

N

Forgasszimmetrikus (nem 180°-ra)



Egy trapéz adatai vannak megadva a tablazatban. Toltsd ki a hianyzé helyeket.

a b c d m Keriilet | Terulet
6 4,24 2 3,16 3
5,66 3 4,47 4 24

Hatdrozd meg a sokszog teriiletét: (A 10 és 11 egység az Otszog atldjara
vonatkozik!)

3) Szamitasok

Egy korlapbdl kivagok egy vele koncentrikus,
harmad akkora sugaru kort. 279,25 dm? terilet(i
korsavot kapok. Mekkora az eredeti kor sugara?

Sorrendbe

4) Gya

M ra az alabbi ala felllete, térfogata (egy kiskocka éle 1 cm.):
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Rajzolj, majd irj fol egy egyenletet, majd oldd meg: Egy téglalap szomszédos oldalainak hossza ugy aranylik
egymashoz, mint 3:4. Ha a rovidebb oldalat 3 m-rel csokkentjiik, a hosszabb oldalat pedig 6 m-rel néveljiik,
akkor olyan téglalapot kapunk, amelynek teriilete egyenld az eredetiével. Mekkora az eredeti téglalap

kerilete és terllete?

Hatdrozd meg a hidnyzé ada - gazol ga

magassaga és T a

20 38
12 40
15 8

2kszogl A atfogdja 10 cm, egyik befogdja
beirt kor sugara 2 cm. Mekkora a

Mekkora a A beirt koérének sugara, ha a
terllete 84 cm?, oldalai pedig 7, 24 és 25 cm.

Egy négyzetbdl kivagok egy lehet6 legnagyobb
sugaru korlapot. korlapot. A veszend6be ment sarkak 6sszteriilete
ek korsavnak? 85,84 dm?. Mekkora volt a négyzet oldala?

Egy 5 dm sugaru
sugaru ncentrik
raaterilete

Egy korbdl kivagok egy 72°-os cikket. A maradék teriilete 2262 m?. Mekkora a kér sugara?
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5) Teruletdarabolasok

130

Egy haromszogben huzd meg a kozépvonalakat
(oldalfelez6 pontokat Osszekotd szakaszok). Négy
haromszogre esik szét az eredeti haromszog. Mi a

viszonyuk egymashoz?

Egy 24 egység terliletld haromszog c oldalat 5:3
aranyban felosztom egy P ponttal, és 6sszekotom
a C csuccsal. Mekkora a két keletkezett 4
terilete?

* Egy paralelogramma belsejében kijelolok egy
pontot. Osszekdtdm a csticsokkal, majd ankét
szemkozti hdromszoget besatirozom (Id. abra).
Mutasd meg, hogy a satirozott tertlet egyenld a
nem satirozottal. Segitség: huzz a ponton
keresztiil parhuzamost az oldalakkal. (De lehet
szamolassal is...)

%éf
= =

Egy 30 egység teriiletl haromszog ¢ oldalat 3:8
aranyban felosztom egy Pponttal, és 0sszekotom
a C csuccsal. A keletkezett kisebbik A terllete,15
egységnégyzet. Mekkora az eredeti A tertlete?

* Négyszog két szemkozti oldalfelez6 pontjat a
abra alapjan 6sszekd6tom 1-1 csuccsal. Mutasd
meg, hogy a satirozott teriilet egyenlé a nem
satirozottal. Otlet: hizd meg az egyik atlot...
(Nem mindegy, melyiket ©)




* Mutasd meg, hogy a satirozott egyenlé terileti * Paralelogramma, atlén egy pont,
a nem satirozottal: Trapéz, oldalfelez6pont: parhuzamosak. Mutasd meg, hogy a két
satirozott tertilet egyenlé:

Otlet: kézépvonal behuzasa, v. tiirkdzés...
Otlet: teriiletkivonas

* Mutasd meg, hogy a két satirozott terilet egyenlé - Trapéz, atldk:

\ 4

zet, felez6pontok:

aj

Otlet: a) teriiletki ivonas c) rombusz hosszabb atldja, majd sulyvonalak... d) pl. a levagott
sarkon |évé csu

A bels6 négyzet oldalai a kétszeresére vannak hosszabbitva. A kapott négyzet teriilete hanyszorosa a
belsének?




132

Nem kotelezS: Hanyad rész a satirozott?

u) h) c) d)

\\\‘*&A\\\

g

Mutasd meg hogy a két satirozott egyenld: (Tudni kell hozza, hogy milyen
aranyban osztjak egymast a sulyvonalak...):

Az ABCa b oldalat oszd 2:3 aranyban (A-ho
kozelebb) és az a oldalat 1:2 aranyban (C-he
kdzelebb a révidebb). Mekkora a levagott PQC.

t oszd 3:2 aranyban (C-hez
és az a oldalat 4:1 aranyban (B-hez
\ |evagott PQCa teriilete 60 egység.

terlilete az egészhez képest. a az ABCa teriilete?
C
p
Q
B
A
6) Nagyitds, nyités
Hanyszorosdara n6 egy négyzet terilete, ha Két négyzet terllletének aranya 1:16. Hogy
minden oldalat a) 2-szeresére b) harmadara, c) k- aranylanak egymashoz az atlék?

szorosara valtoztatom?



Egy négyzet sarkabdl kivdgtam egy negyed olyan Egy kor sugardat megduplaztam. A teriilete igy 72
oldalld négyzetet. A maradék teriilete 128 egység cm? lett. Mekkora volt eredetileg a tertilet?

lett. Mekkora az eredeti teriilet?

D C

7

Z

7) Racssokszogek, sokszogek a koordinatasikon

Szamold ki a terileteket:
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Ajanlott: Szamold ki a teriletet:

45°

13

Szerkesztette: Vizhanyd Zsolt Sch.P. ©





